提高护理水平 规范脐血采集

2023年山东省脐带血临床采集技术研讨峰会在济成功召开

记 者 张晓燕 通讯员 郭宇辰

为进一步落实"十四五"全国 护理事业发展规划,推动护理及 产科事业的高质量发展,满足广 大群众多样化、差异化、优质化的 护理服务需求,持续推进护理科 学管理水平以及脐带血采集技术 水平,2023年山东省脐带血临床采 集技术研讨峰会于4月22日上午在 济南隆重开幕。大会共设一个主会 场和母婴规范化护理模式研讨班、 母婴安全管理培训班两个专业分 论坛,邀请来自全国的知名专家, 教授亲临现场开展学术讲座和专 题汇报。本次大会由山东省护理学 会主办,山东大学齐鲁医院、山东 第一医科大学第一附属医院协办, 山东省护理学会脐带血采集应用 专业委员会、山东省脐带血造血 干细胞库、山东省齐鲁干细胞工 程有限公司联合承办。

山东省护理学会秘书长郭明 兴,山东大学基础医学院院长高 成江,山东大学齐鲁医院副院长 韩辉,中国人民解放军总医院第 七医学中心附属八一儿童医院儿 童血液科主任唐湘凤,山东省立 医院干细胞研究中心副主任药师 唐辉,山东省脐血库主任、原山东 大学齐鲁医院输血科主任楚中 华,山东第一医科大学第一附属 医院妇儿科大科护士长、山东省 护理学会脐带血采集应用专委会 主任委员王君芝,山东省脐血库 负责人、山东省齐鲁干细胞工程 有限公司总裁刘国军出席大会。 山东大学齐鲁医院产科护士长初 剑英主持大会开幕式。全国各级 医院分管护理院长、护理部主任、 产科护士长、产房护士长、护理骨 干等600余人参加大会。

山东省护理学会秘书长郭明 兴在致辞中表示:脐带血干细胞 具有储存应用便捷、对供体无高、 良影响、配型要求低、洁净程度高、 移植后排斥反应发生率低等诸多 优点,为临床实践提供了多样化且 有效的治疗手段,也为大量难治性 疾病患者带去新的福音。今天的上 会以近年来护理工作以及脐带血 采集应用研究中的热点、焦点、家、 表对主题,诚邀全国优秀的大员 共谋合作交流,这将为保障局质 健康,实现全省护理工作高质量



2023年山东省脐带血临床采集技术研讨峰会成功召开。



山东省护理学会秘书长郭明兴



山东大学齐鲁医院副院长韩辉



大会开幕式主持人山东大 学齐鲁医院产科护士长初剑英

发展贡献更多力量。

山东大学齐鲁医院副院长韩辉表示:本次大会的召开以保障妇幼健康和推进脐带血采集质量为主题,以医院产科、病房中的实际情况为出发点,有针对性地邀请到全国多位知名护理专家进行专题讲座,重点围绕当前产科护理工作中的疑点和难点进行深入探讨,对脐带血医学事业中的基础研究和前景发展进行解读,为参会人员搭建起一个良好的学术交流平台,



山东省脐血库负责人、山东省齐 鲁干细胞工程有限公司总裁刘国军

希望参会者能以此次大会的召开 为契机,真诚合作,群策群力,集智 攻坚,积极打造特色优势明显、创 新能力突出、辐射带动强劲的具有 我们山东特色的产科医护团队,为 维护母婴健康做出更多贡献。

山东第一医科大学第一附属 医院妇儿科大科护士长、山东省护 理学会脐带血采集应用专业委员 会主任委员王君芝表示:脐带血作 为珍贵的生命宝库,是治疗多种重 大疾病的生物资源,仅出生时有一



"干细胞与临床应用山东省工程研究中心"正式启动。



山东第一医科大学第一附属医院妇儿科大科护士长、山东省护理学会脐带血采集应用专业委员会主任委员王君芝



山东省脐血库总裁助理、研发 负责人刘诗泽博士

次采集机会,我们采集工作的质量会影响着临床应用的效果。作为产科医护工作者,要在保证母婴安全的情况下,力争高质量的采集每一份脐带血,不断提升脐带血采集技术水平和意识,为每个家庭的健康提供有力保障,造福更多需要造血干细胞移植的患者。

山东省脐血库负责人、山东 省齐鲁干细胞工程有限公司总裁 刘国军表示:山东省脐血库持续 推进干细胞产业发展,加快科研 合作与临床应用进程。目前,脐带血临床应用量已突破13000例,并累计同全国80余家单位设立170余项科研合作项目,涉及临床科室类别20余类,疾病种类70余个。相关研究项目还获得了各级政府的大力扶持,经省委组织部、省发改委等批设了"院士工作站""博士后科研工作站"等科研机构。未来,山东省脐血库将继续紧跟各级卫生主管部门、省护理学会的工作部署和要求,推进脐带血医学事业的进步和发展。

在开幕式环节中,山东省脐 血库总裁助理、研发负责人刘诗泽 博士为与会人员带来《脐血·奇迹》 专题演讲,介绍了脐带血在再生医 学领域中的研究和应用成果。

在此次大会中,由山东省齐鲁干细胞工程有限公司、山东大学、山东省立医院联合设立的"干细胞与临床应用山东省工程研究中心"正式宣布启动,该中心于2023年3月成功纳入山东省发改委新序列管理名单。中心成立后将致力于打造研究资源,人才资源,学术交流资源三位一体式综合平台,力争在干细胞基础研究中、干细胞多学科融合进程中跑出创新发展"加速度"。

在主会场学术交流环节中, 厉萍教授带来《产科护理领域科 研选题与设计》,唐湘凤教授带来 《脐带血的临床应用》。

在母婴规范化护理模式研讨 班上,专家们为参会人员带来母 婴规范化护理模式,护理技术探 索等学术讲座。在母婴安全管理 培训班上,专家们为参会人员带 来母婴安全管理、母婴群体护理 服务等学术内容。

山东省护理学会脐带血采集应用专业委员会第二届专业委员会成立

4月21日,山东省护理学会脐带血采集应用专业委员会正式完成换届选举,第二届专委会正式成立,此次换届选举共产生委员近200名,山东第一医科大学第一附属医院妇儿科大科护士长王君芝当选第二届专委会主任委员。新一届专委会将重点在"引领学术、凝聚共识、创新突破"三大方面上发挥作用,为脐带血医学事业发展过程中的挑战和困难提供更多解决方案。

4月21日还举办了特殊情况下母乳喂养案例竞赛,来自全省各地的优秀产科护士长、产科护士等在此开展案例分析以及经验

交流,在技艺切磋中展示个人风 采,共同提升工作技能。

一山东省脐带血临床采集技术研讨峰会是我省妇幼保健事业中的顶级盛会,汇聚了全国一大批优秀医护力量,受到业内高度关注。2023届大会在前几届大会成功举办的基础上,着重突出护理工作中的实践需求,拓展学术交流的广度、深度,更广泛地链接精准医学、生物医药和干细胞技术等多方面资源,打造成为一个规模更大,质量更优、层次更高,活动更丰富、落地成果更多的标杆性盛会,对我省护理工作的高质量发展具有重要推动意义。

山东省护理学会第二届脐带血采集应用 专业委员会换届会议



山东省护理学会脐带血采集应用专业委员会举行换届选举。



4月21日还举办了特殊情况下母乳喂养案例竞赛。